

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Conversaciones

—¿Qué me dice V. de la próxima crisis?
—Siempre con la misma tocatá. Acabamos como quien dice de salir de una y quiere V. que estemos ya en vísperas de otra. No hay absolutamente nada de eso.

—Permitame V. una pequeña aclaración. Yo no quiero que haya crisis y desde el punto de vista de mi interés personal y político me tiene sin cuidado que los actuales ministros se queden todos calvos de puro viejos en el banco azul. Le he hecho a V. la pregunta porque los rumores se acientan.

—Pero ¿qué motivo hay para las supuestas modificaciones ministeriales? Ministro nuevo en Hacienda, flamante en Estado, en plena luna de miel con la cartera los de Fomento y Gobernación, hecho un pollo Tejada el de Instrucción Pública, un Pepe no gallardo el de Gracia y Justicia y así los demás. Repito que en algún tiempo no habrá crisis, no debe haberla.

—Y lo mismo digo yo, pero se cuenta que no opinan de igual modo Suárez Inclán, ni Alcalá Zamora, ni otros primates de la mayoría, y hasta se añade que empieza a sentirse enfermo Santiago Alba y que cada día que pase se agravará su enfermedad por las exigencias de sus compañeros de gobierno.

—Cháchara y nada más que cháchara, mi amigo.

—¿Quiere V. decir que no es cierto que se habla de crisis y que se tiene por inestable la situación?

—Eso ya es otra cosa. Reconozco que se habla de lo primero y que está en el ambiente lo segundo, pero con un gobierno que se ha fortalecido y unas Cortes que acaban de constituirse, tales rumores no pueden tener otra base que el absurdo.

—¿El absurdo de supuestas complicaciones internacionales?

—Acaso ha puesto V. el dedo en la llaga. Pero la hipótesis es disparatada. ¿Qué hombre público habría hoy dispuesto a aceptar el poder sin la condición sine qua non de mantener la neutralidad? Absolutamente ninguno. Melquíades mismo, que es quien más prendas ha soltado con lo de las neutralidades benévolas para uno de los grupos beligerantes, si recibiera el poder, eventualidad más que remota y que concepto imposible, empezaría por hacer rotundas manifestaciones neutralistas, porque todos sabemos que la voluntad de la Nación en ese punto es firmísima y arrollaría a quienes se permitiesen determinados coquetos. Y si todos harían lo mismo que el Conde de Romanones y los Ministros que le acompañan en el Gobierno ¿para qué cambiar?

Desengáñese Vd. Aquí no sucederá nada trascendental ni definitivo hasta que termine la guerra. Y lo de la inestabilidad de que todos nos damos cabal cuenta, tal vez se deba a eso, a que todos pensamos que el día de la paz iniciará una nueva época en todas las naciones europeas.

—¿Y cree Vd. que así pueden prolongarse mucho las sesiones de Cortes?

—Esa es harina de otro costal. Si el calor aprieta y Dios ayuda habrá muy pocas sesiones. ¡Nos las tenemos todos tragada! Y además decimos todos en nuestro fuero interno: cuanto antes mejor.

Por la copia,

Miguel Peñafior.

Madrid, Junio de 1916.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El catalanismo

Revelaciones

Los discursos de los regionalistas en el Parque Güell continúan siendo aquí una obsesión. La amenaza de desgajarse de España y acogerse a otra bandera ha sido un lanzazo que ha llegado a la entraña: al principio no se sintió dolor, sino sorpresa, pero pasado el primer momento de inconsciencia, la intranquilidad y la exasperación van ganando los ánimos y creando una atmósfera de desengaño y de irritabilidad peligrosa.

Unos dicen: —No hablemos de eso; es un tema viciado que nuestros comentarios pueden envenenar.

Y responden otros: —¿Qué no se ha planteado problema interior más grave en España; velarlo, cubrirlo con nuestro silencio, además de cobardía, ¿no será insensibilidad, falta de pulsación, impotencia o resignación suicida? Hablemos de él con la preocupación de no agravar el daño, pero con la resolución de evitarlo y el valor de mirar la realidad cara a cara y no como mujer para llorar ni como diletantes para gozar de un espectáculo, sino como patriotas para luchar y como hermanos para abrir los brazos perdonando.

—Va imponiéndose esta segunda solución y por eso la preocupación del problema catalán va haciéndose también más angustiosa y más dramática. Sin querer, hurgan en una llaga que interesa tejidos esenciales al organismo nacional, y es muy natural el lamento y la fiebre.

Esa amenaza, refleja una aspiración de Cataluña, la reivindicación de un partido o el pensamiento particular de los ora lores del Parque?

Eso le preguntaba yo ayer a un gran amigo mío, que ha estudiado el movimiento catalanista, y me respondió así: —Aspiración de Cataluña, no—me respondió. Contra esa amenaza están protestando los jaimistas, los ferrouxistas y los conservadores de Cataluña, que también son catalanes. Contra ella protestarían clases sociales catalanas enteras si esas clases estuvieran organizadas y tuvieran personalidad y órgano de expresión y de representación. Pero no es necesario eso para que la amenaza constituya un peligro.

Calló un momento como reconcentrando sus recuerdos, y añadió así:

—El movimiento catalanista ha tomado su savia del recuerdo y de la tradición. Para sacudir y despertar el alma de la región, se comenzó en el siglo pasado por exhumar «los buenos tiempos de la región», los días clásicos en que vibró, impetuosa y amenazante, contra el Poder central. Advertía que se trataba de levantarla contra los abusos del Poder central de hoy.

Y más que en la guerra de Sucesión, en la que perdieron sus privilegios, más que en el levantamiento de Cataluña contra Felipe VI, se fijaron en las aventuras románticas del Príncipe de Viana y

en las luchas del Principado contra los últimos reyes de Aragón en el siglo XV.

El siglo XV es quizá para ellos la edad de oro de la región catalana afirmando su personalidad contra el Poder central, es su gran modelo, la gran tradición que les sugiere.

Y en ese modelo no hubo como no hay ahora, unanimidad, pero hubo peligro, porque hubo guerras civiles y hubo amenaza de independencia y la amenaza se convirtió en realidad, pues negaron la obediencia a su rey y se acogieron a otras banderas y a otros reyes.

Es ahí donde veo la gravedad, porque hay motivos para temer la fascinación del modelo. El manifestar su descontento contra el Poder central, desligándose de él y buscando otro Poder soberano, ¿no será para ellos la buena tradición catalana, el retorno a la región, viva y pujante, tal como se manifestó en la edad de oro en el siglo XV?

—Pero el siglo XX—le digo—no es el siglo XV. ¿Qué malos usos quieren conservar los Estamentos catalanes que ya no existen? ¿Qué payeses de remansa ansían su liberación? ¿Qué libertades o que privilegios catalanes amenazan, cerca o viola el Poder central de hoy?

—Mi amigo me miró fijamente; vi en sus ojos un relámpago de compasión para mi ignorancia y me atajó así:

—No ve V. analogías entre las circunstancias de hoy y las del siglo XV, pero es quizá porque no ve por tela de cedazo. El paralelismo entre las dos épocas es más comedido de lo que parece.

Y rápidamente, como si fuera una cosa que tuviera muy meditada y depurada, añadió:

—Al frente del movimiento insurreccional se pusieron en el siglo XV la Diputación catalana y Barcelona. Hoy la Mancomunidad y Barcelona.

En el siglo XV amenazaron primero y se levantaron después contra don Juan II de Aragón, eligiendo sucesivamente por soberanos de Cataluña a Enrique IV de Castilla, al Duque de Coimbra de Portugal, al hijo del francés Renato de Anjou y por último al Bastardo de Cantabria. Hoy comienzan por amenazar con acogerse a otra bandera y someterse a otra soberanía.

En el siglo XV la Diputación y Barcelona se pusieron de parte de los Estamentos nobiliario y eclesiástico, es decir, de parte de los capitalistas privilegiados. Hoy se ponen de parte de los capitalistas industriales y mercantiles, herederos de la riqueza de aquéllos y de los privilegios que la riqueza da.

Los señores del siglo XV querían a toda costa conservar esos malos usos de que usted hablaba antes, en los que radicaba una parte de sus privilegios y la opresión de los campesinos adscritos a la gleba. Los señores del siglo XX quieren a toda costa conservar los usos malos o buenos que aseguren el florecimiento de sus industrias, y de su comercio, convenga o no al bien común de la nación y signifiquen o no la opresión de las clases oprimidas de hoy, de los trabajadores.

Los payeses de remansa debieron su liberación, no a Barcelona, ni a la Diputación, sino al Poder central, a las reinas de Aragón doña María de Luna, doña María de Castilla, doña Juana Enríquez e Isabel la Católica. Las clases trabajadoras de hoy en Cataluña no deberán el mejoramiento de su vida a la Lliga, que tiene la obsesión de los problemas de la producción y del cambio, no los de la distribución: la deberán al Poder central, que acentuará la legislación tutelar del trabajo y hará cada vez más eficaz la inspección del trabajo, que hasta hoy se estrella, reconociendo excepciones, contra la burguesía catalana.

El Poder central del siglo XV venció, en fin, las sublevaciones catalanas, apo-

yándose sobre las clases oprimidas y sobre el Obispo de Gerona y Arzobispo de Tarragona. El Poder central de hoy, si los catalanistas llevasen a vías de hecho sus amenazas, tendrían que apoyarse allí sobre la clase proletaria y sobre los elementos más desinteresados.

¿Ve usted si hay puntos de semejanza?

Yo creo que las amenazas subrayadas habrán sido latiguillos de mitin, frases escapadas en el calor de la improvisación; creo que a lo sumo reflejan un estado de irritabilidad exasperada producida por las torpezas y arbitrariedades de los Gobiernos; que no tendrán consecuencias trágicas, que no motivarán jamás deslealtades horribles ni escisiones criminales. Hay dentro del movimiento catalanista hombres ecuanímenes, prudentes, rectos, prácticos y de claro talento que permiten esperar eso.

Pero, como una contribución al esclarecimiento del problema, sin propósito de herir a nadie, con fines meramente informativos, reproduzco y creo que es útil reproducir el punto de vista de mi amigo.

Severino Anar.

Madrid, Mayo de 1916.

Sección informativa

Teatrales

Principal

El próximo día 10 debutará en el Principal la Compañía cómica de Mariano de Larra.

He aquí la lista de la Compañía:
Atríces.—Ceballos Concepción, Caballero Dolores, Garronechea Matilde, Figueroa Amalia, Mareca Pura, Mareca Carolina, Arnall Rosa, Vallvé Antonia, Vega Rita, Vega María Luisa.

Actores.—Amorena Arturo, Córdoba Gonzalo de, Camarero Luis, García Parreño Joaquín, Gimbernat Antonio, Guillén Mariano, Hernández Eduardo, Izarra Lázaro, Larra Mariano, Passos Ernesto, Portes José, Sánchez José.

Apuntadores.—José María Miguel, Eduardo Hernández y Luis Morera.—Maquinistas.—Enrique Climent y Paco Clá.—Guardarropía.—Lorenzo Lladó.

Representante de la Compañía.—Gonzalo de Córdoba.

Además de gran número de reprises, lleva la Compañía los siguientes estrenos: El Redil; La perla ambarina; Los cuatro Palos; El capitán del Saturno; La gloria de los Pinzones; El roble de la Garosa; Pastor y Borrego; Mi querido Pepe; La Remolino; Los Gabrieles; Lolita Tenorio y otras.

De Hacienda

La «Gaceta» publica dos Reales órdenes del ministerio de Hacienda dirigidas al director de Aduanas.

Una de ellas dispone que se autorice la salida de carbones vegetales mediante el pago de cuarenta pesetas por tonelada, en concepto de derechos de exportación; que los exportadores presenten en la Aduana, en el momento de documentar las expediciones, nota detallada visada por la autoridad local, del monte o montes de que los carbones procedan, y si la propiedad de aquéllos es del Estado, de la provincia, del municipio o de particular; que en caso de que los carbones procedan de montes del Estado, provincia o municipio, se dé cuenta mensualmente de las cantidades exportadas

Fábrica de Rótulos Esmaltados de todas clases

E. ARRIOLA & C.ª (Casa fundada en 1874)

Sucesores de la Viuda de Paulino Eljaldé

Casa montada con todos los adelantos modernos

Talleres: Iraia-Barri, B., Teléfono 1944

PLACAS DEL SAGRADO COLAZÓN DE JESÚS EN VASCUENSE Y CASTELLANO

Despacho: Bidebarrieta, 15, Teléfono 1458, Bilbao

VENTILADORES

de sobremesa y techo

EL AGUILA.—Brossa, 30

Gran baratura

En tejidos de lana, seda y algodón. Especialidad en trajes para Caballero. Rápidos en las extirpaciones a precios increíbles. Visítanos y se convencerá.

Herederos de Buenaventura Fuster
plaza de Coll, (parada del tranvía).

Se desea alquilar o comprar

una buena VEDADO, que haya c. r. d. p. r. f. en la Marina de Luchanay o P. de Luchanay. Se indicará el interesado en el «Centro de Asuncions», Plaza Santa Eulalia, 10.

ministrativa equiparándose a la Mancomunidad; y creación de un impuesto sobre la exportación; considera, como principal deber, felicitar al autor de la iniciativa de crear la personalidad Balear por ser, no solo una aspiración, si no una necesidad generalmente sentida y lógicamente deseada, pues nadie mejor que los mismos interesados pueden conocer sobre falta por realizar en obras públicas, vías de comunicación, enseñanza y cuantos fines se pretengan con la Mancomunidad; la idea es grande, la finalidad buena, por lo que unimos nuestro modesto aplauso a los valiosos que hasta ahora ha recibido el autor del proyecto, don Luis Alemay.

No le acompañó igual fortuna al designar los medios de allegar recursos a la Diputación; la creación de un impuesto sobre la exportación, lo consideramos un grave error, como demostraremos, contrario a los principios económicos y la equidad.

El mencionado impuesto grava la agricultura y la industria de exportación, poniendo trabas al comercio en general.

La agricultura mallorquina está basada en productos todos de exportación, los cuales tienen que ir a competir a los mercados del continente, con los de las otras Regiones y del Extranjero, los cuales, con ventaja, podrán entablar ruinosos competencia y hasta en ciertos casos venir a competir en nuestra casa en perjuicio y desdoro nuestro; un ejemplo de ello, son los vinos de otras regiones. Las almendras, el aceite, las judías, los albaricoques (la fabricación de pulpa sufriría grandemente), la naranja, son unas riquezas cuantiosas, que saldrían notablemente perjudicadas, especialmente los pequeños propietarios, sobre los cuales, por exigencias del comercio, pesará centuplicado el impuesto.

De intento, hemos dejado de consignar, por merecer comentario separado, los cerdos cebados, que representan la economía de la pequeña propiedad, de la clase tan laboriosa y sufrida y a quien se debe la gran riqueza mallorquina; el único mercado que poseemos de cerdos cebados es el de Barcelona, que nos ha sido duramente disputado desde todas las Regiones y del Extranjero, desde Turquía nada menos, y ahora esta com-

El Inominado, en cuanto oyó que todo estaba listo, había echado a andar a la calle: pero advirtiendo, al llegar a la puerta, que D. Abundio se había quedado atrás, paróse en el umbral a esperarle; y así que éste llegó, al escape y pidiendo perdón de la tardanza, saludóle y le invitó con humilde y cortés ademán a pasar adelante; cosa que en verdad no dejó de hacer buen cuerpo a nuestro pobre Cura, y que aun le habría tranquilizado del todo si al poner el pie en el patio, no hubiera visto otra novedad que le agnó enteramente aquel breve gozo; y fué llegarse el Inominado a un rincón, coger con una mano la caña de su carabina, con otra mano la correa y luego con un movimiento marcial como si hiciese el ejercicio, echarse a la espalda.

—¡Ay! ¡ay! ¡ay! pensó D. Abundio. ¡Maldito para qué querrá ese chisme! ¡Vaya un chisme y unas disciplinas que se ha echado el penitente! ¿Cuánto vamos a que se le escape el gatillo, y...? Pues señor, ¡bonito viaje! ¡me voy a divertirl...!

Si el Inominado hubiera podido sospechar siquiera el género de calendarios que

estaba haciendo su compañero, habríase desvivido por tranquilizarle; pero estaba a nil leguas de sospechar tal cosa, y D. Abundio por su parte tenía mucho cuidado de no hacer demostración alguna que significase claramente. —«No me fio de vuesa señoría.»

—En la puerta de la calle encontraron ya dispuestas las cabalgaduras, y el Inominado montó de un brinco en la que le presentó un espolique. D. Abundio miró y remiró la suya, santiguóse, levantó el pie para asentarlo en el estribo; pero volviólo a poner en tierra, encarándose con el ayuda de cámara, y le dijo:

—¿No las tendremos?
—Monte su merced sin cuidado: ¡cuando le digo que es una oveja! respondió el ayuda de cámara, ayudando a D. Abundio a trepar y a arrellanarse en la silla... Y en marcha con la litera que, conducida por dos mulas, y a un grito del mozo de a pie, echó a andar en vanguardia.

La comitiva tenía que pasar por delante de la iglesia, llena a la sazón de bote en bote, y por una plazuela no menos llena de gente del pueblo y forasteros, que habían podido

pícaros en estar hechos de azogue, y no poder parar si no meten en danza a todo el género humano! Y el caso es que los más danzarines, tanto de unos como otros, no parece sino que no tienen otra persona con quien divertirse más que conmigo! Conmigo que no me meto con nadie, ni me gusta salir de mis casillas! Empezando por ese D. Rodrigo y don diablo, que no sé si es más bribón que loco, o más loco que bribón! ¿Q. é le faltaría para ser el hombre más dichoso del mundo, con solo que tuviera un poco de juicio? Rico, mozo, mimado, festejado por todo bicho viviente! Pero, no señor; con todo esto, no está satisfecho todavía si no se mete a sí mismo, y mete a los demás en atolondros. ¡Tontol podría vivir como un rey; y no, que se ha dado a espantar doncellas, al oficio más comprometido y más apesreado de este mundo; podría irse derecho a la gloria en coche, y el muy burro se empeña en ir con una perra menos a casa de Satanás. ¡Pues, dígoz y este otro? (Aquí miraba D. Abundio al Inominado como si sospechase que le calaba los pensamientos). Después del diablo harlo de carne, va y se mete fraile... es decir,

ya a que llegase la mujer que se había encargado de proporcionar el Cura. El Cardenal le dijo que apenas éste llegase, le rogara hablar al instante con D. Abundio, y ponerse a disposición del mismo, no menos que del Inominado, a quien volvió a estrechar la mano otra vez diciéndole en sán de despedida. —«Quedamos en que os espero.» — Volvió luego a saludar a D. Abundio, y echó a andar hacia la iglesia, seguido del Cura; de modo que se quedaron solos en la antecámara los dos compañeros del próximo viaje.

Ensimismado el uno de ellos, y pensativo, hacíansele siglos los instantes que tardaba en ir a sacar de penas a su Lucía; suya verdaderamente, aunque de tan diverso modo que el día antes lo era: de aquí el que en su cara se pintase una agitación compungida, que a la mirada asombrada de D. Abundio podía parecer cualquier otra cosa de peor cariz. Mirable por tanto, sin tenerlas todas consigo y de buena gana habría entabiado con el cualquier diálogo amistoso; pero —«¿Q. é voy a decirle? pensaba entre sí. Le daré la enhorabuena; pero; de qué se la voy

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—El combate naval; nuevos partes oficiales de los Almirantazgos inglés y alemán; comentarios de la Prensa; carta del Rey Jorge al almirante Jellicoe.—Avance de los alemanes en el frente inglés.—Comunicados oficiales.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 4 (5'30)

Comunicado oficial austriaco

Nauen.—(Radiograma de esta madrugada).—Comunican de Viena, oficialmente:

«En el teatro ruso, en los frentes de Besarabia y Wolinia ha habido duelo de artillería.

Rechazamos, en puntos aislados, las ofensivas de la infantería enemiga. En el teatro italiano rechazamos ataques contra Monte Barco.

Malogramos repetidos ataques enemigos contra las posiciones de Granzek, al este de la Granja de Madruelie.

Comunicado oficial alemán

Nauen.—(Radiograma de las once de la noche).—El Gran Cuartel general alemán comunica lo siguiente:

«Los vortemburgueses ocuparon las alturas de Zelleveque, al sueste de Iprés y unas posiciones inglesas detrás de aquellas alturas. Hicimos prisioneros un general, herido, y 500 soldados.

Además, causamos grandes bajas al enemigo.

Los franceses han contraatacado violentamente nuestras posiciones del bosque de Caurette y las trincheras de la pendiente del sueste de Vaux, fracasando y sufriendo grandes bajas.

Ocupamos la aldea de Damloup, la que está fortificada, cogiendo 500 prisioneros y ametralladoras».

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:

«En el frente de Vimi ha habido bombardeo.

La borrasca trajo a nuestras líneas un globo cautivo alemán.

En África las columnas inglesas han llegado a Quicko».

Los alemanes perdieron en el combate naval 4 cruceros y 6 torpederos».

Copenhague.—Se dice que los alemanes perdieron, en el combate naval, el crucero «Almirante Lutzow» y tres más y seis torpederos.

Crucero alemán hundido a causa de un choque

Londres.—Una chalupa ha recogido 17 tripulantes del crucero alemán «Elbing», que chocó con otro, hundíendose.

Minas en el mar del Norte

Londres.—Al retirarse los alemanes de la batalla naval sembraron de minas el mar del Norte.

Madrid, 5 (1'00)

Más sobre el combate naval de Skager Rak.—Comentarios de la crítica militar y de la Prensa

Nauen.—(Radiograma de las diez de la mañana).—Hablando de la batalla naval de Skager Rak, la prensa alemana afirma que las pérdidas inglesas confesadas por ellos representan más de 120 mil toneladas, no estando completa, todavía, la lista inglesa, mientras que los alemanes sólo han perdido unas veintitrés mil.

Los críticos militares afirman que en dicho combate se ha luchado por el dominio de los mares, habiendo triunfado las fuerzas alemanas, que han causado al adversario el más poderoso de los quebrantos, mucho mayor al sufrido por ellas, en cantidad y en calidad.

El Conde de Roventlow dice que en la batalla de Skager Rak se ha combatido el dogma del número y demostrado el valor de las grandes unidades de combate.

La prensa de los países neutrales se muestra, en su mayoría, asombrada de la tautanza de las noticias inglesas.

El diario suizo «Erner Bund» dice que si la primera gran batalla naval termina con las pérdidas registradas, la superioridad está del lado alemán.

Dicho periódico escribe: «La palabra «libertad de los mares» resuena de un Océano a otro, apareciendo un crepúsculo que baña en luz a la bandera alemana».

El «Politiken» dice que la victoria de la flota alemana sobre la inglesa no ha sido un simple encuentro, sino la mayor victoria naval que registra la Historia.

La prensa holandesa reserva su juicio final hasta conocer la versión inglesa.

El comunicado del Almirantazgo inglés.—Comentarios

Nauen.—Comentando el comunicado del Almirantazgo inglés sobre la batalla naval, la prensa alemana afirma que el triunfo alemán está completamente confirmado.

Pregunta por qué los ingleses dejaron

regresar los navíos alemanes si podían evitarlo.

Añade que el negar la pérdida del «Warspite» es análoga negación que la del hundimiento del «Audacious» que chocó con una mina.

Inglaterra, añade la prensa alemana, parece tener como sistema desmentir las pérdidas de sus dreadnoughts y hacer frente con noticias fantásticas.

Nuevo parte del Almirantazgo alemán. Nauen.—El Almirantazgo alemán afirma nuevamente que en Skager Rak se encontraron frente a frente las fuerzas de alta mar alemanas con toda la flota moderna inglesa.

Añade que el pequeño crucero «Elbing» tuvo que ser volado por resultar seriamente averiado al chocar con otro buque alemán.

La tripulación fué salvada a excepción del Comandante, dos oficiales y 18 marineros.

Felicitaciones

Nauen.—El Sultán de Turquía y el Alcalde de Viena enviaron su felicitación por el triunfo naval alemán.

La Cámara prusiana acordó felicitar a los Almirantes Schoor y Tirpitz.

Las fuerzas aliadas en Salónica

Lyon.—El Comandante de las tropas francesas en Salónica, señor Sarraíl, ha proclamado el estado de sitio en todo el territorio ocupado en la Macedonia.

Las tropas francesas han ocupado los edificios públicos de Salónica.

Parte oficial francés, de la tarde

Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de las tres de la tarde:

«A la derecha del Mosa, al fin de la jornada de ayer, los alemanes, después de violento bombardeo, hicieron varias tentativas para rodear el fuerte de Vaux por el sudeste y mediante un fuertísimo ataque a las trincheras del barranco entre Damloup y el fuerte.

Consiguieron, a las ocho de la noche, poner el pie en unas trincheras francesas pero un contraataque nuestro les rechazó por completo.

Esta mañana se ha iniciado un segundo ataque contra el mismo punto, el que, fracasó por los disparos de la artillería francesa.

Al oeste de la granja de Thiaumont se luchó con granadas de mano durante la noche.

En el sector del frente ha habido actividad entre ambas artillerías.

En el frente inglés continúan los combates rudos entre Hooge y el ferrocarril de Iprés a Nevine, aumentando el avance que los alemanes iniciaron ayer, penetrando en las primeras líneas inglesas.

Durante la noche consiguieron entrar en las defensas inglesas en una extensión de 700 metros, en dirección a Zillebeke, pero las tropas canadienses contraatacaron a las siete de la mañana de ayer, desalojando gradualmente al enemigo de gran parte del terreno conquistado.

En el frente ruso, en el sector de Dwinsk, hubo vivo cañoneo.

Ha sido contenida la ofensiva alemana contra el pueblo de Hogousche.

En el frente del Cáucaso en el valle de Bighels, en dirección a Diaberker, ha sido rechazada la ofensiva turca, siendo derrotado el enemigo cerca de Revanduz, repugnándose en las posiciones del Oeste».

Informe de los Almirantes ingleses sobre el combate naval

Londres.—(Cinco de la tarde).—Los Almirantes Jellicoe y Dealty han presentado un informe-resumen, en la forma siguiente:

«Penetramos en aguas enemigas para combatir, en auxilio de nuestra pequeña flota que libraba una batalla con la escuadra alemana completa y obligamos a ésta a volver a su base, abandonando la lucha y la empresa, al contemplar la escuadra británica.

El Almirantazgo inglés ha sido también informado de que toda la flota británica de guerra estaba provista de carbón y dispuesta a salir al mar, excepción del «Malborough».

Se ha salvado el capitán y un teniente del «Invencible», pereciendo todos los demás oficiales.

También han perecido todos los oficiales del «Idenfatigable», del «Defense», y del «Blak Prince».

Los oficiales del «Warrios» se salvaron.

¿Dos zeppelines destruidos en la costa dinamarquesa?

Londres.—Telegrafían de Copenha-

gue que algunos barcos pesqueros han visto dos zeppelines destruidos en la costa oeste de Deumary, en la tarde del 1.º de Junio.

Contestación del Rey Jorge al Almirante Jellicoe

Londres.—El Rey Jorge ha contestado al Almirante Jellicoe agradeciéndole la felicitación con motivo del cumpleaños, recibida al siguiente día de la batalla naval.

«Se ha manifestado una vez más el Rey, la espléndida bravura de los oficiales y marineros a sus órdenes.

«Deploro la pérdida de los valientes marinos que han perecido en defensa de la patria, muchos de los cuales eran amigos a quienes profesaba verdadero afecto.

«Ellos deseaban que llegara la oportunidad y al llegar han demostrado su valor y aptitudes. De no retirarse la escuadra enemiga, hubieran ganado la victoria decisiva».

Parte oficial inglés

Londres.—Oficial.—«En un contraataque en Zillebeke los alemanes sufrieron grandes pérdidas.

Nuestras tropas avanzaron bajo nutrido fuego de la artillería.

Faltan los generales canadienses Mercer y Williams.

Cerca de Fricour hemos realizado diversas excursiones felices en las trincheras enemigas».

Comunicado oficial ruso

San Petersburgo.—Se ha dado a la publicidad el siguiente comunicado oficial:

«La artillería enemiga bombardeó Scholk y la cabeza del puente de Iskull.

También ha habido vivos combates de artillería en diversos sectores del Dwinsk.

En el transcurso de la noche del día 2 la artillería pesada y ligera enemiga bombardeó energicamente la región nordeste de la aldea de Krovo.

Hacia las diez de la noche fué cuando los alemanes tomaron la ofensiva contra la aldea de Bosgeche, al nordeste de Crevo».

De esta mañana

Madrid, 5 (5'30)

Comunicado austriaco

Nauen.—(Radiograma de la madrugada).—Se ha publicado el siguiente comunicado austriaco:

«Desplega gran actividad la artillería en todo el frente ruso y en todo el frente Norte austriaco, especialmente en el Dniester, bajo Stryppa y Tarnopol.

En Wolinia fracasó un ataque de los rusos con gases asfixiantes.

Sobre el Dniester y en otras partes se observan inminentes ataques de la infantería rusa.

En el frente italiano ha habido combates violentos en las vertientes principales del Sur de Posina y monte Cengo donde los italianos se defienden encarnizadamente.

Los austríacos hemos conquistado considerable extensión de terreno al Este de monte Coglio.

El pueblo de Cotana está ya incluido en nuestro frente.

Rechazamos todos los contraataques. Ayer cogimos 5.600 prisioneros entre los cuales figuraban 70 oficiales. Además cogimos 3 cañones y 11 ametralladoras.

En el frente Sudeste cañoneamos, dispersándolo, a un destacamento italiano, en el bajo Vojuna».

Comunicado alemán

Nauen.—(Radiograma de las once de la noche).—El Gran Cuartel alemán transmite el siguiente comunicado:

«Los ingleses atacaron varias veces las posiciones que conquistamos al suroeste de Iprés, siendo rechazados.

Ha habido cañoneo al Norte de Arras. En la región de Albert rechazamos varias patrullas inglesas que practicaban reconocimientos.

El enemigo hizo explotar minas al sureste de Neuville y Saint West.

A la izquierda del Mosa rechazamos un pequeño ataque desde la altura 304. Cogimos una ametralladora.

En la línea oriental se han entablado encarnizados combates favorables para nosotros en los bosques de Caillette y Damloup. Ayer hicimos 500 prisioneros entre ellos 3 oficiales. Cogimos también 4 ametralladoras.

Han resultado infructuosos los ataques del enemigo, con gases asfixiantes, al oeste de Markinch.

En Nollebeke derribamos un avión inglés.

En Rusia y en los Balkanes no hay nada importante que señalar».

Parte oficial francés de la noche

París.—(Radiograma).—Se ha publicado el siguiente parte oficial francés de las once de la noche:

«Rechazamos, en Argona, un ataque enemigo contra Courtes Chausses.

A la izquierda del Mosa, en la altura 304, y a la derecha de dicho río, ha habido bombardeo, principalmente contra las posiciones francesas de la región entre Vaux y Damloup.

Detuvimos un ataque violento contra el fuerte de Vaux.

Causamos grandes daños en las baterías enemigas del bosque de Caurettes. Dispersamos unas agrupaciones alemanas en el bosque de Caillette.

Los taubes han bombardeado Toul, matando a seis personas de la población civil y dejando heridas otras diez.

Los aviones franceses les persiguieron, derribando uno que cayó en sus líneas».

Parte oficial italiano

Coltane.—(Radiograma de las 10'15 de la noche).—El Mando supremo italiano transmite el siguiente parte oficial:

«Han sido cañoneadísima nuestras posiciones de Casucio, contestando nosotros energicamente.

En los frentes de Pesina y el Astico rechazamos los ataques enemigos.

Ha habido duelos de artillería en las colinas de Omo y Posina.

En Carnia ha habido calma».

La Bolsa

Madrid, 5 (1'00)

Cotización del sábado

Interior contado	74'25
Amortizable 5 por 100	97'00
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	472'50
Compañía Tabacalera	293'00
Frances	81'50
Libras	22'75
Exterior	81'50

De Provincias

De Guadalajara.—Estacazos en un paseo Madrid, 5 (5'30)

Guadalajara.—Anoche, en el paseo principal se inauguró la caseta titulada Nueva Peña.

Parece que los cadetes intentaron rodearla de alambres, oponiéndose el público, cambiándose estacazos.

Esta mañana al salir los cadetes de la Academia se reprodujo la colisión.

Entonces el Coronel mandó tocar llamada, acuartelándose los alumnos.

Han sido concentradas las tropas.

Reina gran excitación.

Las Cortes

Madrid, 5 (5'30)

SENADO

A las 3'45 empieza la sesión del Senado, bajo la presidencia del señor García Prieto.

El señor Bergadá pide la palabra por alusiones. Afirma la existencia del regionalismo catalán, comprendiendo toda la región. Dice que también es una realidad el nacionalismo catalán, comprendiendo toda la nacionalidad por la convicción que hay en Cataluña de poder ser autónomos. Niega el separatismo. La descentralización existiría, añade, si las demás regiones españolas ayudaran a Cataluña.

Termina enumerando las aspiraciones de los catalanes.

Interviene el señor Labra: Elogia la neutralidad y aboga por la unión hispano-americana.

El Obispo de Segovia aplaude la cordialidad de relaciones con el Vaticano, y pide luego que se dé impulso a la Agricultura a fin de evitar la emigración después de la guerra. Aconseja al señor Abadal que se una al Gobierno en bien de la patria, y ofrece la cooperación del Episcopado español para trabajar por la paz.

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, agradece al Obispo su discurso y dice que le encanta oír tales ofrecimientos de Prelados.

El señor Parros queda en el uso de la palabra al levantarse la sesión.

CONGRESO

En el Congreso se abre la sesión a las tres y media.

Preside el señor Villanueva.

El señor Claret pide la mejora de las carreteras de Cataluña.

El Ministro de Fomento le contesta que ya se ha hecho la concesión del crédito y que estudia unos planos para fomentar las carreteras estratégicas a fin

de impulsar el establecimiento de líneas de automóviles para suplir los ferrocarriles.

El señor Pedregal trata del asunto del maíz.

El Sr. Arévato pide la libertad de un jaimista encarcelado desde los sucesos de Granollers.

(Se promueve un incidente entre el Sr. Senae y el Presidente sobre los turnos en que se debe usar la palabra.)

El Ministro de Hacienda da lectura al proyecto de presupuestos.

Se entra en el orden del día, aprobándose varios dictámenes.

Y se levanta la sesión.

Noticias varias

Madrid, 5 (1'00)

Recepción de un nuevo Académico

En la Real Academia de la Lengua se celebró ayer el solemne acto de recepción del nuevo Académico señor Marqués de Villaurrutia.

Este disertó acerca del estilo diplomático.

El nuevo Académico, en su discurso, elogió a su antecesor, el P. Coloma.

Le contestó el señor Navarroreverter.

El señor Marqués de Villaurrutia fué felicitadísimo.

Presidió el acto el señor Maura.

Reparto de premios

En el Teatro Real se ha procedido al reparto de premios entre los obreros de los Centros que tienen a su cuidado las Damas Catequistas.

Asistieron al acto las Reinas y las Infantas.

Gran gentío las aclamó.

Las bajas de la contribución

Las estadísticas económicas de Zaragoza continúan trabajando para organizar las bajas en la contribución.

Los gremios han dirigido exhortaciones a diversos gremios de España para que secunden el movimiento, en vista de la desconsideración de los gobernantes hacia Aragón y demás provincias castellanas y andaluzas.

De esta mañana

DE SANTANDER

Madrid, 5 (5'30)

Banquete a Solana

Santander.—Se ha celebrado el anunciado banquete en honor del diputado señor Solana.

El banquete era de 700 cubiertos.

Al descorcharse el champagne, habló don Emilio Arri, ofreciendo el banquete.

Luego habló el señor Solana, explicando lo que es la política del «Centro Montañés». Agradeció el homenaje, como también el concurso que les prestaron, en las pasadas elecciones, los mauristas y conservadores, sobre todo estos últimos.

Don Juan Ruano cantó después un himno a la elocuencia, siendo ovacionado. Habló del concepto de liberalismo político, combatiéndolo con saña, y afirmando que él tiene los brazos abiertos como amigo del pueblo.

No se recuerda que en esta provincia haya tenido lugar otro banquete tan numeroso.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 5 (5'30)

Novillada prohibida

El señor Gobernador ha prohibido una novillada en Manresa.

Por tal motivo, tuvo que devolverse el dinero al público.

Se han construido en Manresa dos plazas de toros. En una de ellas se pretenden celebrar 25 corridas, y en la otra 20.

La suspensión de dicha novillada obedece a no haber dictámenes técnicos acerca de las condiciones de seguridad de la plaza.

Los tripulantes del «Aurrerá»

A bordo del vapor «Grao» llegaron ayer a Barcelona los tripulantes del vapor «Aurrerá», echado a pique por un submarino austriaco frente a Córcega.

Inauguración de un mausoleo

En la parroquia del Carmen se inauguró ayer el mausoleo erigido al difunto Obispo Dr. Laguarda.

Lo bendijo el actual Prelado, doctor Reig.

Asistió al acto mucha concurrencia.

La carrera de autociclos

Ayer llegaron de Zaragoza seis autociclos.

Llegan: 1.º, uno propiedad del señor Laguna; y 2.º, otro propiedad del señor More.

Los carreristas fueron clasificados por el siguiente orden:

1.º, Armangue; 2.º, Clarassó; 3.º, Tapia; 4.º, Laguna y 5.º Arruga.

Corrida en las Arenas

En la plaza de las Arenas se celebró ayer una corrida de toros de muerte a beneficio de los tranviarios.

TODAS las clases sociales encontrarán en los ALMACENES MATONS

Selectas colecciones de Lanillas, Estambres, Melton, Drappe, Driles y otros artículos para CABALLERO

SASTRERIA A MEDIDA

Para faldas y trajes Señora, se puede elegir de una gran variedad de Novedades exclusivas para la presente temporada de PRIMAVERA y VERANO. Grandes surtidos en LANERÍA, SEDAS, VOILES, RASOS IMPERIAL (RESERVOIR), RASOS LIBERTY y otras muchas clases de artículos de verdadera moda. Especialidad en CHALES legítimos, CHALES Chantilly, MALAGUEÑAS, VELOS, GRANADINAS, y artículos negros. TELAS DE HILO, SÁBANAS, CREAS, MADAPOLANES, PIQUÉ y otros artículos blancos a fabricación especial para esta casa. Géneros de punto en todas clases, gran surtido en MEDIAS y CALCETINES en negro y colores.

SOMBRILLAS, PARAGUAS, PARASOLES

Importar a existencias en toda clase de LISTADOS, BATISTAS, NOVEDADES DE ALGODÓN, DRILES, BÁNOVAS, YUTES, FERRERÍA y otros artículos.

Pañolería en todas clases y especialidades para todos los pueblos de la Isla

Almacenes MATONS Can JUANET

PEDID EN TODAS PARTES

LICOR DE BREA MÚNERA

CONTRA CATARROS TOSES EXPECTORACIONES ASMA BRONQUITIS Y DEMAS AFECCIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

LABORATORIO MÚNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACION DE PRODUCTOS FARMACEUTICOS

BARCELONA

FRASCO 125 PTAS

Vapores

CORREOS ITALIANOS

CON ITINERARIO FIJO PARA

Montevideo, Buenos Aires,

Y PUERTOS DEL BRASIL.

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA, LLOYD ITALIANO Y LA VELOCE DE GENOVA

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Para despacho de los pasajeros de 1.ª y 2.ª clase a los señores Salom y Ru'ño.—Pasaje, 37 y 39.

Para despacho de pasajeros de 3.ª clase y carga a don Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad, núm. 17, Palma de Mallorca.

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquiler

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. También se vende mucha capacidad, 6 cuartos agua
Alfareria	42	1.º dcha.	Alfareria 42	Mucha capacidad, reciente construcción local propio para comercio o industria
Meladaro	30	1.º d.º	Cofreida, 4-1.º	capacidad, 4 dormitorios, agua y gas
Pelaires	37 y 49	bajo entr.º	Pelaires, 41, entresuelo	capacidad 5 dormitorios agua y gas
O mos	132 134		O mos, 132 134 pial.	
O mos	132 134	3.º	O mos 132 134 pial.	

Véase relación general en el domicilio social calle de Brozas 10, teléfono, pial, derecha

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Santos Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 24 de Junio el vapor

Balmes

Admitiendo carga y pasajeros.

Línea de las Antillas

Para Caranias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce y Habana, saldrá de Palma el día 5 de Junio el vapor

Martin Saenz

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZA y C.ª S.ª S.ª L.ª

San Miguel, 29, Palma

¿?

Porqué no se desembara Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde a Vd la vida insulfrible?

Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. RICHELET?

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

Infórmese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

Agua Madres Sulfurosas DE BAR

Las Aguas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Aguas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, flegmas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Aguas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bañada, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

En las Aguas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

Frasco del frasco: 3 Pesetas

Depósito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valcárcel.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor Infante Isidoro de Borbón saldrá el día 4 de Junio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. de S. de Estévez saldrá el día 14 de Junio de Bilbao y Santander el 15 de Gijón 16 Coruña el 17 de Vigo, el 18 de Lisboa y el 19 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor Buena Aires saldrá el día 25 de Junio de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Alfonso XII saldrá el 16 de Junio de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Antonio López saldrá el día 10 de Junio de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios Carrizosa de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Garupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor C. de Elizaguirre saldrá el día 13 de Junio de Barcelona, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

VIJE EXTRAORDINARIO

El vapor Alfonso XIII, saldrá de Bilbao el 28 de Mayo, de Santander el 29 y de Coruña el 30 para New York y Habana.

LÍNEA DE BERNARDO PEO

El vapor saldrá el día de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagón (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo evidentes por líneas regulares.

Para informes y despacho **Com. Jaime N. Granada y C.ª S.ª en C.ª**—Plaza de Aníbal Maura, Palma, núm. 4

BALSAMIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los cellos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otras empestes y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Rover, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

LIQUID VENEER

Para limpiar y restaurar muebles y toda clase de superficies barnizadas y esmaltadas. No es ningún barniz, sino que resalta como per escaro el primitivo estado del objeto.

Usado no podrá darse cuenta de lo que hace, mientras no lo pruebe. Es venta: Plaza Santa Eulalia, 10, Droguería de Brozas y principales comercios.

LA COPIERAZA, LAMINAR—PALMA DE MALLORCA

Ferretería LA CATALANA

MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.

Visagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE SOLI—PALMA

Planchado Higiénico

Para Cuellos, Puños y Camisas.—Lavado de ropa blanca y de color.—Dirección y talleres: San Magín 221, Santa Catalina.—Central, Unión 27, (Frente Telégrafos)